

检察官解民忧

“超生户”摘掉了“老赖”的帽子

本报讯(记者原子 通讯员周青 黄黎)“感谢国家的好政策,感谢各个部门对我们家庭的关心,再也不用担心因限制高消费而带来的各种不便问题了。”6月8日,在咸安区人民检察院召开的公开听证会上,余某和另外两名当事人向检察官表示感谢。

“国家都已经实施三孩政策,取消社会抚养费了,但是自己还因为欠缴社会抚养费处于被强制执行阶段,被纳入了失信人员名单,成了‘老赖’,严重影响了自己的生活,希望你们帮忙解决。”今年5月,余某、蒋某和张某三户代表各自家庭向咸安检察院提交书面申请,要求监督其未执结的社会抚养费征收案件。

国家实施“三孩政策”后,之前没执行到位的超生罚款还要继续执行吗?检察官经查询相关法律政策文件,发现2021年7月20日公布的《中共中央、国务院关于优化生育政策促进人口长期均

衡发展的决定》有关问题解答中就“之前违反法律规定生育三孩的社会抚养费征收问题”明确规定“已经依法作出征收决定并执行完毕的,应当予以维持;已经作出征收决定但尚未执行完毕的,已经征收部分不予退还,未征收部分不再继续征收;尚未调查或作出征收决定的,不再受理、处理。”根据规定,未执结社会抚养费案件不应再继续执行。

检察官在办案中还调查发现,三孩生育政策正式出台后,仍有许多案件处于已经作出征收社会抚养费决定但尚未执结阶段,直接影响被执行家庭的正常生活。为妥善解决这一问题,该院联合咸安区卫健委和咸安法院开展全面排查,前期已经确定有38户家庭因欠缴社会抚养费被法院强制执行。根据现行规定,该38件案件因未发现有可供执行的财产,法院终结本次执行,尚未执行完毕,未征收的部分应不再继续征收。

为充分听取各方意见,进行释法说理,弥合分歧,促进行政争议实质性化解,咸安检察院决定召开公开听证会,邀请相关行政机关及案件当事人参加。

在6月8日的公开听证会上,咸安检察院就办理社会抚养费征收系列案件的事实、法律依据及检察建议内容进行释法说理,并对后续工作的安排部署作了说明。

“通过这次听证会,可以看出咸安检察院对此系列案件非常重视,彰显检察机关服务大局,主动为群众‘解忧纾困’的民本情怀,确实非常有意义。”受邀参加公开听证会的人民监督员罗轩对检察机关能动履职点赞。

据悉,该院已向卫健部门发出检察建议,要求对涉及社会抚养费类案件全部申请停止执行,咸安法院也已启动程序对未执结的征收社会抚养费案件陆续作出结案处理。

市关工委

下基层察民情 解民忧暖民心

本报讯(通讯员 肖峰)近日,市关心下一代工作委员会主任殷德才一行深入崇阳县高枧乡、白霓镇、桂花泉镇等地开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动,并调研县关心下一代工作开展情况。

“学校是哪一年建的?”“师资力量如何?”“学校里有多少困难学生?对他们的助学帮扶都按政策落实了吗?”……在高枧乡、白霓镇,殷德才分别实地走访了天城中学高枧分校和谭家村小学,详细了解了学校的办学情况和在校学生的学习生活状况。

“父亲拥军第一代,到我手上已是第二代了,第三代交由大儿子张奇义,第四代暂定正在县众望高中读高二的孙女儿张曦熙。”桂花泉镇东源村拥军优属老模范张曰平向殷德才介绍,他正在筹划将自己的拥军接力棒交给儿子辈的手中,让红色家风代代相传。

殷德才表示,各级关工委要扎实开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动,不断提高政治意识,带着感情下基层、带着责任察民情、带着温度暖民心,将中央、省、市关于关工委工作的要求落实到位。要倾情关爱青少年,深入学校、村组等基层一线了解青少年所需所想,尽心竭力帮助广大青少年健康发展、成长成才,为打造我市关心下一代工作品牌贡献力量。

体验民俗风情

走进市博物馆,游历新疆博尔塔拉州山川风物,欣赏长歌曼妙,流连绚丽风情,穿越历史长河。6月11日,市博物馆咸博小课堂——新疆民俗体验课,20余名小朋友在讲解员的带领下,深入了解博尔塔拉州民俗文化,近距离感受传统民俗的魅力。(记者 杜培清 通讯员 彭禹希)



嘉鱼检察院:宣传防骗知识,守护老年人“钱袋子”

本报讯(通讯员 李颖)“叔叔阿姨,我们是嘉鱼县检察院的,今天主要是来帮助大家预防养老诈骗,最近有没有碰到听课送鸡蛋的事情呀?”

为进一步增强广大老年人识防骗意识和能力,6月9日上午,在北门湖农贸市场,检察干警手拿宣传单,向在菜场内买菜的老人讲解养老诈骗的典型骗局,一边讲解一边回答老人们的提问,希望通过讲解,提高老人们的防骗意识,自觉远离骗局。

检察干警结合养老诈骗的常见套路,讲解了养老诈骗的常见形式,提醒大家要提高警惕,遇到类似情况一定要记得与子

女商量,不能上当受骗。认真生动的讲解吸引了周边的商户主动上前领取传单,表示预防养老诈骗真的是太重要了,把传单拿回去给老人讲一下可以起到预防作用。

随后,检察干警还向老年群众介绍了养老诈骗等多种诈骗形式的作案特点、惯用手段,提醒老年朋友们守护好自己的“养老钱”。同时还帮助老年群众下载国家反诈中心APP,增强老年群众的安全感。

除开展反诈宣传外,嘉鱼县检察院还深入开展“打击整治养老诈骗专项行动”,与多部门加强沟通,严厉打击侵害老年人财产权益的各类犯罪行为,守护好老年人的“钱袋子”。

通城检察院:开放日听建议

本报讯(通讯员 熊聪)6月8日,通城检察院组织开展“政法系统开放日”活动,邀请党代表、人大代表、政协委员和人民监督员一同走进检察机关,广泛听取大家对检察工作的意见和建议。

活动中,代表们参观了院史馆、法治教育基地、案件管理大厅、12309检察服务中心和办案工作区等办公办案场所,观看了《聚焦提质增效 深入推进扫黑除恶专项斗争》专题片,深入了解检察机关职能职责。

在随后的座谈交流会,该院党组

成员、副检察长方金标向参会人员汇报了今年以来主要办案业务数据和检察工作开展情况。代表们围绕自身工作实际,从拓宽普法范围、加强能力建设和典型案例宣传、强化与行政机关的交流协作、做好公益诉讼等方面进行交流发言,希望检察机关能充分发挥检察职能,切实解决人民群众急难愁盼的问题。

下一步,该院将认真梳理代表们提出的意见和建议,拿出切实可行的措施加以落实,以实际行动听民声、聚民智、解民忧、暖民心。

通山检察院:“青年夜学”,以“老”带“新”促提升

本报讯(通讯员 阚丽莎 吴莹 方新宇)为提升青年干警业务能力和水平,近日,通山检察院开展青年干警业务培训暨“青年夜学”活动,该院公益诉讼检察官朱雄儒受邀“走上讲台”为30余名青年干警进行授课。

课堂上,朱雄儒结合自己多年来的办案经历以及对公益诉讼理论知识的深入研究,以深入浅出、形象生动的语言,详细阐述了“什么是公益诉讼?”“公益诉讼产生的背景”“公益诉讼的成效”“公益诉讼的发展”等四个方面内容,并通过分析具有代表性的检察公益诉讼案例和总结回顾近年来

通山检察院开展检察公益诉讼工作成效,使该院青年干警对检察公益诉讼有了系统的了解和认识。

青年干警们表示,这次课堂内容干货满满,既有专业的公益诉讼理论知识,又有丰富的典型案例,拓展了对公益诉讼制度的认识和理解,大家收获颇丰,意犹未尽。

据悉,该院开展“青年夜学”活动以来,合理利用本院讲师资源,充分发挥优秀业务骨干的传、帮、带作用,“以老带新,以新促老”,为新时期通山检察工作开展积累更多人才基础。

崇阳检察院:“女生专场”法治课走进港口中学

本报讯(通讯员 洪瑞璟)为增强女生自我保护意识,提高自我防护能力,近日,崇阳县检察院联合县妇联共同走进港口中学,为该校150余名女性师生送去“女生专场”法治课——《远离性侵害 加强自我保护》。

县妇联兼职副主席、县人民医院妇产科主任黄云桃作女生青春期健康知识辅导讲座。崇阳县检察院未检检察官助理柳婧讲授防性侵法治课。

随着讲课内容的深入,女生们逐渐从羞涩变得畅所欲言,积极与“检察官

老师”互动。女生们表示,自己学到了很多法律知识,也懂得了在遇到侵害时如何自我保护。

下一步,崇阳县检察院将继续推进强制报告制度落实落地,加大法治宣传教育力度,全力打击、预防未成年人性侵害案件,为未成年人的健康成长保驾护航。

